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Nous choisirons les deux rayons de maniére a pouvoir obtenir facile-
ment les rayons réfractés correspondants. L'un de ces rayons sera BH,
paralléle & I'axe principal; nous savons que, aprés la réfraction, il passe
par le premier foyer principal F’; il sera donc délerminé en HF', L'autre
rayon BJ sera celui qui passe par le deuxiéme foyer principal F (ou dont la

apres la réfraclion, il doit
‘. }V / éire paralléle & 'axe prin-
p /.~ cipal : ce sera donc JU.
0 /’ Cesdeux rayons HS et JU,
ou leurs prolongements,

se couperont en un point B' qui est I'image, réelle ou virtuelle, du point B.

En abaissant B'A’ perpendiculairement & I'axe principal, on a 'image
de BA. ¢

11 est 4 remarquer que, comme vérification, le point B’ doit étre sur
I'axe secondaire qui passe par B; celle remarque ne présente dintérét
que si le point G est donné. '

Il est utile de remarquer que, 4 cause du peu d’amplitude du dioptre
qui permet d’assimiler approximativement les pelits arcs de cercle & des
droites,on peut dire que PH est égal a I'objet AB et PJ 4 I'image A'B'.

395. — Lorsque l'objet se déplace, il en est de méme de I'image : on
voil en effet immédiatement que quand 'objet change de position, Iineli-
naison de la droite BF varie, que le point J se déplace et qu’il en est par
suite de méme de la droite JU sur laquelle se trouve le point B'.

Mais si un objet, de grandeur délerminée, se déplace, le rayon incident
BH reste invariable : il en est done de méme du rayon réfracté corres-
pondant HS. Ceite droite HS, invariable, sur laquelle doit toujours se
trouver l'image B’, est le lieu géomélrique de ce point B'. L’image,
quelle que soit sa position, doit done se trouver comprise entre I'axe prin-
cipal, lieu du point A’, et la droite HS, lieu du point B’. Cette derniére
droile sert & caractériser les varialions de I'image de AB; nous la dési-
gnerons sous le nom de caractéristique de AB par rapport au dioptre.

On voil que pour un objel, placé de la méme facon par rapport a I'axe
principal, au-dessus dans les cas que nous considérons, la caractéristique
est inclinée diversement pour le diopire convergent et pour le dioptre
divergent; celte inversion dans la direction de la caractéristique rend
aisément compte de cerlaines différences dans les images fournies par les
dioptres de 'une ou de 'autre espece.

La considération de la caracléristique fait connailre immédiatement le
sens dans lequel se déplace I'image pour un déplacement donné de I'objet.
Considérons, par exemple, l'objet AB donnant dans le dioptre convergent
(fig. 181) I'image A'B’; si l'objet se déplace vers la droite, la droite BF
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Fig. 182.
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s'inclinera davantage, et le point J s'éloignera du point P; Pimage, qui
est toujours égale & JP, grandira done aussi, elle devra done éire plus
grande que A’B’, ct comme eclle doit toujours rester comprise dans
l'angle X'F'5, il faudra qu’elle s’éloigne du sommet F' de celui-ci, ¢’esl-
a-dire qu’elle se forme a la droite de A'B’ : elle se sera done déplacée
dans le méme sens que AB. '

En examinant les divers cas qui peuvent se présenter tant pour ce
dioptre, que pour le diopire divergent (fig. 182), on voit qu’il en est
toujours de méme. On peut donc énoncer la régle générale :

Un objet et son image dans un dioptre se déplucent toujours dans
le méme sens.

396. Plan principals plans antiprineipaux. — Si on considére un
objet appliqué en PH (fig. 1383) contre la surface de séparation des deux
milieux, les rayons émanés
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ont la méme forme que si le second milieu était Pair : les images des
divers poinis de I'objet coincident donc avee ces points mémes et 'image
de I'objet est superposée & I’ahjet, égale et de méme sens par conséquent.
Par analogie avec ce que nous avons dit pour le miroir, nous dirons
que le plan qui contient l'objet et l'image dans ces conditions esl un
plan principal.

Il y a une position de l'objet pour laquelle 'image esl égale & L'objet
et de sens contraire : pour que celle condilion soit réalisée, il faut que le
point J (fig. 181 et 182) élant au-dessous de I'axe, la longueur PJ soit
égale & AB. Dans ce cas les deux triangles ABF et JPF, qui sont lou-
jours semblables, deviennent égaux, et I'on-a AF —=FP. Pour que la
condilion soit remplie, l'objet doit done étre dans un plan qui coupe
l'axe principal en un point symétrique du pole P. du dioptre par rapport
au deuxieme foyer.

On détermine aisément la position correspondanle de I'image ; en effet,
les deux triangles HPF' et A'B'F' qui sont toujours semblables, devien-
nent égaux, puisque HP est toujours égal & AB et que A'B’ est, par
hypolhése, aussi égal 2 AB. Il fauf donc que I'on ait A'F' = PF'. Dans
le cas considéré, I'image est donc dans un plan qui coupe I'axe principal
en un point symétrique du péle P du dioptre par rapportau premier foyer.

Les deux plans ( et Q' (fig. 183) ainsi oblenus, tels que lorsque
I'objet est dans le premier I'image qui est dans le second est égale a
objet et de sens conlraire, sont appelés plans principaus inverses ou
plans antiprincipauz.
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Les plans antiprincipaux sont des plans conjugués.

397. Discussion des dioptres. — Nous pouvons faire maintenant la
discussion des dioplres, ¢est-a-dire examiner les différents cas qui peu-
vent se présenter lorsque I'objet occupe successivement toutes les posi-
tions possibles. Nous pouvons indiquer la discussion d’une mani¢re géné-
rale, mais nous devrons étudier séparément les deux espéces de dioplres
pour Vinferprétation des résullals.

Dans toute cetle diseussion, nous supposerons que la lumiére vient de
la gauche.

La construction de I'image peut se faire, par le procédé que nous avons
indiqué, quelle que soit la position que nous avons donnée  L'objet AB.
Mais elle ne se rapporte & un objet effectif réellement existant que si cette
position est & gauche du dioptre envoyant sur celui-ci des faisceaux diver-
gents. Si AB est & droite du dioptre, ¢’est que ses divers points sont des
sommels de faisceaux convergents arrétés par la surface réfringente avant
leur sommet; les différents points de AB sont des points lumineus vir-
tuels (353), AB est un objet virtuel.

Quelle que soit Pespéce du dioptre, convergent ou divergent, AB cor-
respond donc & un objet réel s'il est & gauche de P, & un objel virtuel §'ik
est & droile de ce point.

D’autre part aussi, quelle que soit Iespece du diopire, I'image sera
réelle si elle correspond i des faisceaux réfractés convergents, c'est-a-dire
a des sommets qui sont a droite du diopire.

Les images sont virtuelles, au contraire, si elles correspondent & des
faisceaux réfractés divergents, a des faisceaux dont les sommets sont a
gauche du dioptre. G'est donc la surface du dioptre qui établit la sépa-
ration entre les images réelles qui sont a-droite et les images virluelles
qui sont a gauche.

On peut donner également des indicalions générales sur le sens et sur
la grandeur de I'image, en se basant sur ce que, comme nous I'avons déja
fait remarquer, I'image est toujours comprise entre 'axe principal et la
caractéristique : Lobjet étant placé de telle sorte que le point B soit
au-dessus de I'axe, 'image est droite pour la partie de la caraciéristique
qui est au-dessus de Iaxe principal; 'image est renversée, c’est-a-dire de
sens contraire 2 objet, pour la partie de la caractéristique qul est au-
dessous de l'axe.

D’autre part, lorsque I'image est dans le plan principal, elle est égale
a Tobjet; elle sera donc plus pelite si elle se forme entre ce plan et le
sommet F/ de I'angle de la caractéristique et de 'axe principal ; elle sera
plus grande, au coniraire, si elle se forme plus loin de ce sommet que le
plan principal P.

De méme, lorsque l'image est dans le plan antiprincipal Q', elle est
aussi égale & Iobjet (mais renversée) ; elle est done plus petite que celui-ci
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si elle se forme entre ce plan et le sommet F'; elle est plus grande que
I'objet si elle se forme plus loin de ce sommet que le plan Q.

En réunissant ces deux remarques, on voit que I'image est plus pelite
que Tobjet si elle se ferme entre les points P et Q°; elle est plus grande
si elle se forme en dehors de 'espace P Q'.

398. — Il reste a déterminer la position de I'image quand la position
de L'objel est donnée : la construction générale permet toujours de faire
celte délermination, mais le plus souvent cela n'est pas nécessaire, et il
suffit de connailre la région de espace dans laquelle se trouve I'image.
Les considérations simples suivantes permetlent de résoudre celle ques-
tion : ;

On sait que quand P'objet est dans le plan principal P, I'image y est
également ; qu’elle se déplace dans le méme sens que lui. Quand l'objet
ira du plan P au foyer F, I'image ira dans le méme sens du plan P a I'in-
fini (puisque les plans focaux sont conjugués de 'infini); et quand Pobjet
ira, en sens contraire, du plan P & Vinfini, I'image ira, pour la méme
raison et dans le méme sens, du plan P au foyer F'.

Nous savons d’autre part que quand L'objet est dans le plan Q, l'image
est dans le plan Q'. Si D'objet se déplace de ce plan au foyer F, I'image
va, comme précédemment, dans le méme sens, de Q' A linfini; et si
T'objet se déplacant en sens contraire va de Q a l'infini, I'image va de
Q' au foyer F'.

On voit done que les plans Q, F, P délimitent dans I'espace quatre
régions auxquelles correspondent pour les images quatre régions déli-
mitées par les plans Q', F', P.

Appliquons maintenant ces résultals généraux i chacun des dioplres,
nous pourrons aisément résumer la discussion. [

399. Dioptre convergent. — 1° L’objet étant & Tinfini & gauche a son
image dans le plan focal F’, image réelle (fig. 184).

I. L’objet se déplace de gauche a droile dans la région I jusqu’au
plan anliprincipal ) : limage se déplace du plan focal F' au plan anti-
principal Q', elle est réelle, renversée, plus petite que l'objet, d’autant
plus petite qu'elle se fait plus prés de F'.

90 L’objet est dans le plan antiprincipal Q : I'image est dans I'aulre
plan antiprincipal ', réelle, renversée et égale a Iobjet.

1I. L’objet se déplace dans la région 1L, du plan Q au plan focal F :
P'image se déplace de (' a I'infini & droite; elle est réelle, renversée, plus
grande que U'objet, d’autant plus grande qu’elle s’éloigne davantage vers
la droite. j

80 Liobjet est dans le plan focal : les faisceaux réfractés sont paralléles;
i proprement parler il n’y a pas d’image, on dit qu’elle est & I'infini.

TII. L’objet se déplace dans la région III, du plan F au plan principal
P; Pimage se déplace de l'infini & gauche au plan P; elle est virtuelle,
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droite, plus grande que 'objet, d’autant plus grande qu'elle est située
plus loin vers la gauche.

4° L’objet est dans le plan principal P : I'image coincide avee l'objet,
égale et de méme sens.

IV. L'objet (virtuel) se déplace dans la région IV, du plan P i linfini
a droite : 'image se déplace du plan P au plan F', conjugué de linfini;
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elle est réelle, renversée, plus pelite que l'objet, d’autant plus pelite
qu’elle est plus prés du foyer F'.

3° L’objet est @ I'infini & droite, 1'image est dans le plan focal I, Ce
dernier cas ne differe pas de 10 comme résultat parce que, en effet, les
faisceaux incidents sont alors paralléles et qu’ils correspondent aussi bien
4 un objet réel situé a l'infini & gauche qu'd un objet virtuel silué &
I'infini & droite.

400. Dioptre divergent. — 1° L'objet est placé & l'infini 4 gauche,
les faisceaux arrivant parallélement; 'image est dans le plan F', image
virtuelle (fig. 185). .

L. L'objet se déplace de gauche & droile, de I'infini au plan principal
P : Timage se déplace dans le méme sens de T’ & P; elle est virtuelle,
droile, plus petite que Pobjet, d’autant plus petite qu’elle est plus rap-
prochée de F'.

2° L'objet est dans le plan principal P : I'image coincide avec T'objet,
elle est égale et de méme sens.

II. L’objet se déplace du plan P au plan F; il est alors virtuel et res-
tera lel pour toules les positions ultérieures : I'image se déplace du plan
P i l'infini & droile, réelle, droite, agrandie, d’autant plus grande qu’elle
est plus éloignée vers la droite.

3¢ L'objet (virtuel) est dans le plan F; les faisceaux réfractés sont
paralléles : il n’y a plus d’image; on dit que celle-ci est 4 I'infini.

L L'objet (virtuel) se déplace du plan F au plan antiprincipal Q :
Vimage se déplace de l'infini & gauche au plan antiprincipal ', elle est
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vu'tuellle, renversée, agrandie, d’autant plus grande qu'elle est située
Plus loin vers la gauche.

.40 L'objet (virtuel) est dans le plan Q : 'image est dans le plan Q'
virtuelle, renversée, égale a l'objet. :
’IV. L’oh_}etr (virtuel) se déplace de Q a I'infini & droite : I'image se
d:eplace de Q' au plan focal F'; elle est virtuelle, renversée, diminuge
"autant plus petite qu'elle est plus prés de F'. ’
9° Enfin, I'objet est 4 Dinfini & droite - l'image est alors dans le plan
E 3 Position.. ., :
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focal F', virtuelle. Comme nous I'avons indiqué pour le dioplre conver-
gent, el pour la méme raison, ce cas ne differe pas de 1°.

401. Dioptres cylindriques. — Les figures planes que nous avons
construites conduisent comme nous I'avons dit 4 Iindication de ce qui se
passe dans les dioptres sphériques, en supposant que la figure tourne
autour de I'axe principal. Les mémes figures différemment employées
permetlent de se rendre compte de ce qui se passe lorsque la surface de
séparation de deux milieux est cylindrique, lorsqu’on étudie les dioptres
eylindriques. :

Nous traiterons plus spécialement le cas du diopire convergent, mais
des considérations tout analogues s’appliqueraient aux dioptres diver-
gents.

; Soit M M’ (fig. 186) la ligne qui dans une seclion sépare les milieux
diversement réfringents, le 2¢ milien élant, par exemple, supposé plus
réfringent que le premier. Soit un faisceau paralléle & 'axe RMTM’, il
est remplacé par un faisceau convergent dont le sommet es en F’,et
limité aux rayons MS et M'U.

Supposons que cetle figure glisse parallélement 2 elle-méme, de telle
fagon que les points M et M’ décrivent des droites paralleles MM, M/M/, :
la courbe engendrera une surface cylindrique. En méme temp;, le fais-
ceau parallele plan RMTM' engendrera un faisceau prismatique parallele
RR,TT, MM, M'M/,, et aprés la réfraction, le point F! déerivant la droite
F'F',, le faisceau réfracts prendra une forme conoidale, telle que tous
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les rayons paralléles & un méme plan, celui de la premiére ﬁgl'lre plane

considérée, rencontrent une méme droite paralléle aux génératrices de la

surface eylindrique du dioptre. La droite F'F', est appelée droite focale.
11 v aurait nécessairement une deuxiéme droite focale située a gauche

de Ia surface des dioplres et correspondant au foyer F de la section.

On concoit, sans qu’il soit utile d'insister, que ces modifications ameé-
nent pour l'image d’'un point & des résultats trés différents de ceux que
nous avons signalés pour les dioptres sphériques. :

402. Dioptres astigmates. — Les surfaces employées dans les in-
struments d’oplique sont, seulement, d'une maniére presque génlnarale7
des surfaces sphériques ou des surfaces cylindriques; t{‘f:s exceptionnel-
lement on a proposé 'emploi de surfaces loriques,_mals leur usage est
resté trop restreint jusqu’i présent pour qu’il soit utlle_de nous y arréler.

Mais les surfaces sur lesquelles se font les réfractions dans I'eeil ne
présentent pas toujours ces formes simples : il est indispensable dés lors
d’examiner le cas de surfaces réfringentes d’aulre nature. _

Deux circonstances différentes peuvent se présenter qu'il faut étudier
séparément. : Ay

La surface réfringente est une surface de révolution (fig. 187), c'est-i-
dire que, encoupant cetle
surface par des plans pas-
sant par une droile fixe
XX', axe du systeme, on
obtient des sections mé-
ridiennes MM, , M'M,’,
qui sont toutes identi-
ques. 11 est évident qu'il
suffit alors d’étudier les
effels qui se passent dans I'une des sections, parce que ces effets se repro-
duiront identiquement les mémes dans les autres méridiens. .

§il ne s’agit dans une section que d’une courbe ayant une faiblfe ampli-
tude (dans laquelle les normales aux points exirémes font un pelit apgle)
on peut, sans erreur au point de vue des applications, les assm_ﬂerr a de‘S
ares de cercle et, par suile, on devra leur appliquer tout ce qui a éte dit

Fig. 187.
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pour les dioptres sphériques. Dans une section méridienne, un faisceau
incident homocentrique donnera, aprés réfraction, un faisceau homocen-
irique ; notamment & un faisceau parallele RMR,M; correspondra dans la
section MM, un faisceau dont le sommet sera au foyer F'.

Mais pour une autre section M'M’,, le résullat serail le méme et ceite
section, assimilée également & un arc de cercle, ayant le méme centre
¢, aura aussi le méme foyer, et il en serait de méme de toules les autres
seelions ; done, aprés la réfraction, le faisceau sera un faisceau conique
ayant pour base la surface réfringente MM'M,M’, et pour sommet le
point F'.

Toul ce que nous avons dit peur le dioptre sphérique s’appliquerait de
méme & un diopire de révolution de pelite amplitude et les dioptres qu’on
rencontre dans I'eeil normal salisfont & cette condition.

403. — La surface réfringente peut ne pas étre de révolution, ¢’est-i-
dire que les diverses sections failes par des plans passant par 'axe XX’
ne sonl pas égales. Dans ce cas le dioplre est dit astigmate.

11 peut arriver que les diverses sections méridiennes n’aient entre elles
aueune relation, qu'elles soient disposées d’une facon quelconque : le
dioptre est dit alors irrégulierement asligmale et on ne peut rien indi-
quer de général sur la forme des faisceaux réfractés.

Mais la surface, tout en n’élant pas de révolution, peut présenter une
cerlaine régularilé : en assimilant les sections méridiennes & des ares de
cercle (ce qui est sans inconvénient au point de vue pratique), on trouve
alors que les rayons de ces arcs varient ayec régularité. Dans ce cas, si
'on détermine la position des centres de courbure des divers méridiens,
on les trouve compris sur I'axe entre deux
points G et ¢ (fig. 188). On démontre, et
Pexpérience vérifie que ces méridiens
MM, mm, qui ont ainsi le plus grand et
le plus petit rayon de courbure sont per-
pendiculaires entre eux : on les appelle
méridiens principaus. Leurs plans sont
des plans de symétrie, c’est-a-dire que
les variations sont les mémes de part et
d’autre de chacun d’eux : le cenire y d’'un méridien intermédiaire py.,
elant d’autant plus pres de G que la section p.uy est plus rapprochée de MM, .

Mais comme nous savons que dans une section circulaire la position du
1= foyer est liée a celle du eentre de courbure, il en résulie que la posi-
tion des foyers des diverses seclions méridiennes varie et est comprise
entre F' (fig. 189) foyer de la section MM, du plus grand rayon de cour-
bure et /' foyer de la section mm,; du plus pelit rayon de courbure, le
foyer d’une section étant d’autant plus rapproché de F' que la seclion
sera plus prés de MM,.

. 138.
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Si done on fait arriver sur une surface de ce genre un faisceau paral-
léle, le faisceau réfracté correspondant ne sera pas homocentrique, les
rayons qui le composent allant couper U'axe aux divers points compris
enire I'' et [,

Mais la forme de ce faisceau présente une particularité remarquable
indiquée par le caleul et vérifiée par Uexpérience : tous les rayons réfractés,
: qui déja rencontrent
Iaxe XX', vont, en
outre, rencontrer
deux droiles perpen-
diculaires & l'axe,
I'uneg's’, situéedans
le méridien qui cor-
respond au plusgrand
rayon de courbure et
passant par le foyer principal /' de l'aulre méridien principal mmy,
Tautre ®'®’, située dans le méridien qui correspond au plus pelit rayon
de courbure et passe par le foyer principal F' de autre méridien principal.

Ces deux droites qui sont nécessairement perpendiculaires entre elles,
comme les méridiens qui les contiennent, sont diles des droiles focales.

Le faisceau ainsi défini (Gg. 190) a des sections de forme ovale,
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Fig. 190.
variables de grandeur et d’allongement, mais il n’est pas homocentrique,
et nulle part la section ne se réduit & un point : c’est aux droites focales
que cette seclion a la plus petite surface.

11 va sans dire que des conclusions loutes semblables seraient oblenues
si I'on examinait la lumiére paralléle venant de la droite, el qu'il y aurait
de méme, 4 gauche du diopire, deux droites focales correspondant aux
foyers F et f des méridiens principaux.

Si un point lumineux A était placé devant le dioptre, envoyant sur
celui-ci un faisceau conique, le faisceau réfracté ne serait pas homocen-
frique et sa forme serait analogue & celle que nous venons d'indiquer :
{ous les rayons qui le composent iraient passer par deux droites perpen-
diculaires a I'axe et situées chacune dans un des méridiens principaux.
Le point A n’aurait pas d’image, 4 proprement parler; c'est de celte pro-
priété que vient le nom d’astigmates donné a ces dioptres.
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40%. Lame a faces paralleles. — Aprés avoir éludié les modifications
que subissent les faisceaux en se réfractant par leur passage d’un milieu
@ un auire en passant a fravers une seule surface, il faut étudier le cas
ot ces faisceaux rencontrent successivement plusieurs surfaces: nous
nous occuperons d’abord du cas ot il y a seulement deux surfacesi sépa-
rant par conséquent, en général, trois milieux différents : mais nous
supposerons d'abord que le troisitme milieu est le méme que le premier
l?:ur., de telle sorte que les faisceaux ont en somme & traverser une massé
réfringente limitée par deux surfaces. Les résullats different suivant que
ces surfaces sont planes ou non; nous considérerons, en premier lieu
le cas ot les deux surfaces sont planes. :

Dans ce cas, une subdivision est encore 4 établir, suivant que les sur-
fiE}BBS sont paralléles ou non; si elles le sont, on a une lame d fuces paral-
léles, sinon on a un prisme. Nous étudierons ces deux cas suceessi-
vement.

Soit AA'BB’ (fig. 191) une lame & faces paralléles constituce par un
milieu plus réfringent que lair, et
soit un rayon incident CD : ce rayon,
en pénélrant dans le second milieu,
se rapproche de la normale MM’ et
vient, par exemple, en DE en fai-
sant avec la normale DM’ un angle
plus petit que P'angle limite (583).

Que devient ce rayon 2 la deuxicme
incidence en E? Sort-il de la lame?
subit-il la réflexion fotale? Et sl
sort, quelle est sa direction? Fea.

Je Elis d’abord que le rayon émergera toujours; en effet, a cause d
propriétés des paralleles, I'angle dincidence DEN Jsur la dt;ll(iiigeme 8 &
fac.e est égale a 'angle de véfraction M'DE sur la premiére -et est m‘”‘
suile, plus petit que I'angle limite ; par conséquent, il n’y a pas ":f,l’ .
totale (386) et le rayon émerge. ’ gy

Pour nous rendre compte de la direction du ravon émergent, remar-
quons que, & cause de la réversibilité, si la lumiére marchailjdan" la
lam-e de E en D, elle sortirait précisément suivant DC: mais. dan ;
véritable sens, elle a un angle d’incidence DEN égal & ce]’ui qu”eHe asuso'ri
par 1"é\-'ersihi1ité EDM'; 'angle de réfraction a la sortie FEN' doit dzilc
n‘tre égal a angle de réfraction CDM que le rayon aurait par réversibilité
Lqmme les deux normales MM’ et NN’ sont parallzles :
goit de méme des rayons CD el EF. ?
: Done un rayon, qui traverse une lame i faces paralléles, émerge paral-
lelement & la direction qu'il avait & Pineidence : le ravon e
il est seulement déplacs. ' ¥
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il faut qu’il en

on n'est pas dévié,




386 OPTIQUE.

Le déplacement serail mesuré par la distance du rayon EF au prolon-
gement DG du rayon incident, par exemple par la perpendiculaire abaissée
du point E d’émergence sur DG.

On reconnait aisément que ce déplacement vavie avec l'angle d'inci-
Jdence et dans le méme sens que celte quantité, jusqua devenir nul
quand le rayon arrive normalement & la surface.

11 est également trés facile de voir que le déplacement diminue quand
I'épaisseur devient plus pelite : dans ce cas, en effet, le point E se rap-
proche du point D et, par suite aussi, de la droite DG. On démontre qu'il
y a proportionnalité.

Si done Pépaisseur de la lame diminue constamment, le déplacement
du rayon décroil et peut devenir assez pelit pour pouvoir élre néglige,
au point de vue des applications pratiques. On peut done dire approxi-
mativement : ;

Un rayon traverse sans modification une lame a faces paralléles
infiniment minces. :

405. — Nous pouvons maintenant nous rendre comple des modifica-
lions subies par des faisceaux ou des pinceaux lors de leur passage a
{ravers une lame a faces paralléles.

Si le faisceau incident est parallele (fig. 192), tous les rayons ren--
contrent la lame dans les mémes conditions,
¢'est-a-dire sous le méme angle; ils doivent
done subir les mémes effets, ¢’est-a-dire qu’ils
sont tous déplacés de la méme quantilé : le
faiscean émergent est donc parallele au fais-
ccau incident. Celui-ci a donc seulement subi
un déplacement égal & eelui qu'a subi chacun
de ces rayons : comme dans le cas d’un rayon
SILR, on reconnait que le déplacement serail
moindre si la surface d’émergence élait M’ au
liew de M,, cest-d-dire si I'épaisseur de la

lame élait diminuée. De méme aussi, si la lame étail infiniment mince,
le déplacement pourrait étre négligé et le faisceau parallele traverserail
cetle lame sans modification.

La question n’esl pas aussi simple, en réalité, dans le cas d’un faisceau
conique; nous avons deja dit que Ja réfraction sur une surface plane
Jdétruit I’homocentricité (387). On pourrait penser, il est vrai, que le
faisceau non homocentrique ainsi produit redevient homocentrique par
son passage A travers la surface d’émergence, du milieu réfringent a Lair.
Mais on démontre qu’il n'en esl pas ainsi, el que le faisceau émergent
p'est pas homocentrique.

Mais si, comme nous l'avons indiqué, on ne copsidére que des pin-
ceaux, faisceaux lumieux peu élendus, nous avons dil que, par le pas-
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sage A {ravers ‘ i
b]fmem agoif; une su.1lface réfringente plane, 'homocentricité est sensi
ervee; 1l en est done aussi de mé '
‘ ; e méme pour | §
8 it . : pour le passage &
Sommdli El;ux;e(;r%e surface : un pinceau homocentrique im:jdan%r de
o 8 93) dofrme par son passage & travers une lame A faces
n pinceau réfraclé sensibleme i
: ent homocentrique d !
et, au point de vue d icati i b o
rue des applications prati idérer
il pratiques, nous pouvons le considérer
Puis ay i
3 8 {‘ue c.haqu(? rayon subit seulement un déplacement, sans déviation
en sera néeessairement de méme de tous les :
rayons du pinceau, et le pinceau émergent, for-
fne_de rayons tous paralleles 4 ceux du pinceau
;glc:idenl, s'obtiendra en déplacant celui-ci paral-
e emcnt’a lu_l-mf‘:.me d'une certaine quantité;
pnr.la réfraclion & travers la lame 4 faces pa-
ralléles, le pinceau aura done conservé sa na-
ture (cqnvergem ou divergent), il aura méme
oaniserye le degré de convergence ou de diver-
genee; seulement le sommet du pinceau  se
sera ra.pp}'oché de la lame, si le pinceau est diver-
geil; :11 s en sera ¢éloigné, s’il est convergent
e dépla i :
i | ‘cerr{t_enl du sommet du pinceau dépend de Vépaisseur de 1
une, ainsi qu'il est facile de s’en rendre compte, ¢ e
dit pour les faisceaux paralléles ; ¢ e | ool
& : paralleles; ce déplacement devient trés petil 1
a lame est mince. Celle remarque explique pourquoi I’ ith dane
e B _ xplig uol U'interposition d’une
er en rien la positi i
dons : les déplacement A position des objets que nous regar-
d § sont praliquement négligeabl
dislances auxquelles se trouvent les objets. Il n’ o e
- i n'en seraif pas de mé i
éme si

l'e'} aiSSell] lﬂ] i '3 e g ee
a Iame ll]te['pUSB lall o
l'ﬂl].(l inféri Y i
- bJ = i pcu lnfﬂl’leure a Iﬂ ({[:‘-

A A H
#06. Réfraction par les prismes, — Le systéme for

substance réfringente limitée enir meé par une

B ¢ d?ux surfaces planes obliques 1'une
il s nstitue ce qu'on appelle un prisme en oplique
. 1 ‘ es ;& proprement parler, un angle diedre solide : ce m ? '
.01(1)(: pas le méme sens qu'en géomélrie : S
n dési s Fart
B lalgne sous le nom de sommet I'aréte du diedre et sous le nom
. :l alpalcllle opposee en sommet. Nous examinerons seulement 1
s ot le plan d’incidence est u i i i
‘ ne seclion droite, secti iculai
o ‘ g 6 » section perpendiculaire
o me on 1econnall..aisemenl que le rayon réfracté dans le prisme
: yon emergenl qui en sort alors sont dans ce méme plan e
n général, pour étudier Paction des angles dizdres solid gt
e : ARG s solides, en optique
i : Tps transparenls taillés sous la forme ;
}Jlrlslnes triangulaires. Dans un semblable corps, au point
- I3 . - - i
Ly a en réalilé trois prismes différents

géomélrique de
de vue oplique,
; chaque aréte du prisme étant le




